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dqy iz’uksa dh la[;k % 28 dqy i`"Bksa dh la[;k % 07 

Total No. of Questions: 28 Total No. of Pages: 07 

gkbZgkbZgkbZgkbZ    LdwyLdwyLdwyLdwy] ijh{kk 2016] ijh{kk 2016] ijh{kk 2016] ijh{kk 2016    

001 

fo"k; %fo"k; %fo"k; %fo"k; %    fgUnhfgUnhfgUnhfgUnh    fof’k"Vfof’k"Vfof’k"Vfof’k"V    

Subject: HINDI SPECIAL  

le; % 03 ?k.Vs  iw.kkZad % 100 

Time: 03 Hours  Maximum Marks: 100 

funsZ’k%funsZ’k%funsZ’k%funsZ’k%    
    (i)    lHkh iz’u vfuok;Z gSaAlHkh iz’u vfuok;Z gSaAlHkh iz’u vfuok;Z gSaAlHkh iz’u vfuok;Z gSaA    

    (ii)    izR;sd iz’u ds fy;s vkcafVr vad mlds lEeq[k vafdr gSAizR;sd iz’u ds fy;s vkcafVr vad mlds lEeq[k vafdr gSAizR;sd iz’u ds fy;s vkcafVr vad mlds lEeq[k vafdr gSAizR;sd iz’u ds fy;s vkcafVr vad mlds lEeq[k vafdr gSA    

    (iii)    Á’u Øekad Á’u Øekad Á’u Øekad Á’u Øekad 1 ls 5 rd oLrqfu"B iz’u gSaaA izR;sd ds fy;s ,d&,d vad ¼51 ls 5 rd oLrqfu"B iz’u gSaaA izR;sd ds fy;s ,d&,d vad ¼51 ls 5 rd oLrqfu"B iz’u gSaaA izR;sd ds fy;s ,d&,d vad ¼51 ls 5 rd oLrqfu"B iz’u gSaaA izR;sd ds fy;s ,d&,d vad ¼5××××5¾25½ 5¾25½ 5¾25½ 5¾25½ 
fu/kkZfjr gSAfu/kkZfjr gSAfu/kkZfjr gSAfu/kkZfjr gSA    

    (iv) vfrvfrvfrvfr    y?ky?ky?ky?kq mÙkjh; iz’u Øekad nls 16 rd izR;sd ds fy;s nks vad fu/kkZfjr gq mÙkjh; iz’u Øekad nls 16 rd izR;sd ds fy;s nks vad fu/kkZfjr gq mÙkjh; iz’u Øekad nls 16 rd izR;sd ds fy;s nks vad fu/kkZfjr gq mÙkjh; iz’u Øekad nls 16 rd izR;sd ds fy;s nks vad fu/kkZfjr gSASASASA    
    (v)    y?kq mÙkjh; iz’u Øekad 17 ls 19 rd izR;sd ds fy, rhu vad fu/kkZjfjr gSAy?kq mÙkjh; iz’u Øekad 17 ls 19 rd izR;sd ds fy, rhu vad fu/kkZjfjr gSAy?kq mÙkjh; iz’u Øekad 17 ls 19 rd izR;sd ds fy, rhu vad fu/kkZjfjr gSAy?kq mÙkjh; iz’u Øekad 17 ls 19 rd izR;sd ds fy, rhu vad fu/kkZjfjr gSA    
    (vi) nh?kZ mÙkjh; iz’u Øekad 20 ls 25 rd izR;sd ds fy, pkj vad fu/kkZfjr gSAnh?kZ mÙkjh; iz’u Øekad 20 ls 25 rd izR;sd ds fy, pkj vad fu/kkZfjr gSAnh?kZ mÙkjh; iz’u Øekad 20 ls 25 rd izR;sd ds fy, pkj vad fu/kkZfjr gSAnh?kZ mÙkjh; iz’u Øekad 20 ls 25 rd izR;sd ds fy, pkj vad fu/kkZfjr gSA    
    (vii) nh?kZ mÙkjh; iz’u Øekad 26 ls 27 rd izR;sd ds fy, ikap vad fu/kkZfjr gSAnh?kZ mÙkjh; iz’u Øekad 26 ls 27 rd izR;sd ds fy, ikap vad fu/kkZfjr gSAnh?kZ mÙkjh; iz’u Øekad 26 ls 27 rd izR;sd ds fy, ikap vad fu/kkZfjr gSAnh?kZ mÙkjh; iz’u Øekad 26 ls 27 rd izR;sd ds fy, ikap vad fu/kkZfjr gSA    
    (viii) fucfucfucfucaaaa/kkRed/kkRed/kkRed/kkRed    iz’u Øekad 28 ds fy;s nl vad ¼7$3¾10½iz’u Øekad 28 ds fy;s nl vad ¼7$3¾10½iz’u Øekad 28 ds fy;s nl vad ¼7$3¾10½iz’u Øekad 28 ds fy;s nl vad ¼7$3¾10½    fu/kkZfjr gSAfu/kkZfjr gSAfu/kkZfjr gSAfu/kkZfjr gSA 

        

iz-1 lgh 'kCn pqudj fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft, &         ¼¼¼¼1111××××5555====5555½½½½    

 (i) igyh pwd -----------------------------------------fo/kk gSA ¼O;aX;@gkL;½ 

 (ii) izkphu 'kY; fpfdRld dk uke ------------------------------------------FkkA ¼lqJqr@O;kl½  

 (iii) fxj/kj }kjk iz;qDr Nan ----------------------------------------------gSA ¼dqaMfy;k@jksyk½ 

 (iv) vFkZ dh n`f"V ds okD; ds -------------------------------------------- izdkj gSaA ¼rhu@vkB½ 

 (v) J`axkj jl dk LFkk;h Hkko ------------------------------------- gSA ¼jfr@gkl½  

iz-2 lgh fodYi pqudj fyf[k, &         ¼1¼1¼1¼1××××5555====5½5½5½5½ 

 (i) xsgw¡ vkSj xqykc fuca/ku esa xsgw¡ izrhd gS & 

  ¼v½ vehj dk  

  ¼c½ xjhc dk  

  ¼l½ Jfed dk  

  ¼n½ foyklh dk  
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 (ii) ;qf/kf"Bj dh ekrk dk uke Fkk & 

  ¼v½ daqrh 

  ¼c½ eknzh 

  ¼l½ dkS’kY;k 

  ¼n½ dSds;h 

 (iii) EkSfFkyh 'kj.k xqIr dh jpuk gS& 

  ¼v½ iapoVh  

  ¼c½ ;kek 

  ¼l½ lr/kkjk 

  ¼n½ dkuu dqlqe 

 (iv) pkSikbZ esa ek=k,¡ gksrh gSa& 

  ¼v½ 12 

  ¼c½ 24 

  ¼l½ 15  

  ¼n½ 16 

 (v) tks lc dqN tkurk gks &  

  ¼v½ vK 

  ¼c½ foK 

  ¼l½ loZK 

  ¼n½ loZs’k 

iz-3 fuEufyf[kr okD;ksa esa lR;@vlR; fyf[k, &         ¼¼¼¼1111××××5555====5555½½½½ 

 (i) ckyd jke pUnzek ek¡xus dh gB djrs gSaA 

 (ii) f’kokth ds iq= dk uke laHkkth gSA 

 (iii) ;Fkk’kfDr esa vO;;hHkko lekl gSA 

 (iv) ueZnk vejdaVd ls fudyrh gSA 

 (v) [k.M dkO; izca/k dkO; dk ,d Hksn gSA 
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iz-4 lgh tksM+h cukb, &         ¼¼¼¼1111××××5555====5555½½½½ 

    vvvv                            cccc    

 (i) J)k     ¼d½ foPNsn 

 (ii) ijh{kk     ¼[k½ egkdkO; 

 (iii) fuUnk jl    ¼x½ O;aX; 

 (iv) jke pfjr ekul   ¼?k½ izsepanz 

 (v) laf/k dk rksM+uk   ¼M+½ t;’kadj izlkn 

iz-5 ,d okD; esa mÙkj nhft, &                ¼1¼1¼1¼1××××5555====5½5½5½5½  

 (i) pyus ds iwoZ cVksgh dks D;k djuk pkfg,\  

 (ii) iatkc ds’kjh ds uke ls dkSu tkuk tkrk gS\  

 (iii) fc"kSys rkykc ds ikl ;qf/kf"Bj us D;k ns[kk\  

 (iv) iqLrdky; dk laf/k foPNsn D;k gksxk\  

 (v) lapkjh Hkkoksa dh la[;k fdruh gS\  

iz-6 lwjnkl us fuxqZ.k dh vis{kk lxq.k dks Js;Ldj D;ksa ekuk gS\         ¼2½¼2½¼2½¼2½    

vFkokvFkokvFkokvFkok    

 bZ’oj us jksxksa dks nwj djus ds fy;s equ"; dks D;k fn;k\ 

iz-7 euq dks g"kZ fefJr >Vdk lk D;ksa yxk\         ¼2½¼2½¼2½¼2½    

vFkokvFkokvFkokvFkok    

 O;fDr lEeku ds ;ksX; dc cu tkrk gS\ 

iz-8 iùkdj ds vuqlkj clar dk izHkko dgka & dgka fn[kkbZ nsrk gS\                 ¼2½¼2½¼2½¼2½ 

vFkokvFkokvFkokvFkok    

 flagx< ds nqxZ vkSj gYnh ?kkVh esa fdldh ;kn fNih gS\  

iz-9 dchj bZ’oj ls D;k ekaxrs gS\                 ¼2½¼2½¼2½¼2½ 

vFkokvFkokvFkokvFkok    

 ^pjSosfr tuxjck^ dfork dk ewy vk’k; D;k gS\  

iz-10 dfo us ubZ lHk;rk dk Lo:i dSlk cryk;k gS\                  ¼2½¼2½¼2½¼2½ 

vFkokvFkokvFkokvFkok    

 ^fu’kkdky ls fpj vfHk’kkfir^ fdls dgk x;k gS\  
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iz-11 dUgS;kyky feJ izHkkdj ds vuqlkj gekjs ns’k dks fdu nks ckrksa dh lokZf/kd vko’;drk gS\ ¼2½¼2½¼2½¼2½ 

vFkokvFkokvFkokvFkok    

 ekuo thou lq[kh vkSj vkuafnr dc gksrk gS\  

iz-12 iapHkwr vkSj iapxO; fdls dgrs gSa\              ¼2½¼2½¼2½¼2½ 

vFkokvFkokvFkokvFkok    

 egkjk.kk yk[kk ohj flag ds fdu xq.kksa ls izlé gq;s\  

iz-13 eu fdrus izdkj ls mÙksftr gksrk gS\        ¼2½¼2½¼2½¼2½ 

vFkokvFkokvFkokvFkok    

 iqj"kksÙke us vfgY;k ls lR; vkSj vlR; dh fdl rjg O;k[;k dh\  

iz-14 dfo us csfV;ksa dks xkSjo xkFkk;sa D;ksa dgk gS\         ¼2½¼2½¼2½¼2½ 

vFkokvFkokvFkokvFkok    

 Lokeh foosdkuan ls fuosfnrk dh eqykdkr dc vkSj dgk¡ gqbZ\  

iz-15 xhfrdk Nan dh ifjHkk"kk fyf[k;sA        ¼2½¼2½¼2½¼2½ 

vFkokvFkokvFkokvFkok    

 gfjxhfrdk Nan dh ifjHkk"kk fyf[k;sA  

iz-16 fuEukafdr eqgkojksa dk okD; esa iz;ksx dhft, &        ¼2½¼2½¼2½¼2½    

 (i) Jh x.ks’k djuk 

 (ii) vka[k dk rkjk 

vFkokvFkokvFkokvFkok    

 fuEu 'kCn lewg ds fy, ,d 'kCn fyf[k, & 

 (i) chrk gqvk le;  

 (ii) ftls {kek u fd;k tk ldsA  

iz-17 ys[kd gfj’kadj ijlkbZ us fuUndksa dks ikl esa j[kus dh lykg D;ksa nh gS\      ¼3¼3¼3¼3½½½½ 

vFkokvFkokvFkokvFkok    

 Kku vkSj nhid ds vkilh laca/k dks Li"V dhft,A  
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iz-18 funsZ’kkuqlkj okD; ifjorZu dhft, &        ¼3¼3¼3¼3½½½½    

    (i) og dk;Z esa lQy gksxkA ¼lansg okpd½ 

    (ii) xkSjo iqLrd i<+rk gSA ¼vkKkokpd½ 

 (iii) eSa [ksrh ds ckjs esa tkurk g¡wA ¼fu"ks/kkRed½    

vFkokvFkokvFkokvFkok    

 laf/k vkSj lekl esa dksbZ rhu varj fyf[k,A  

iz-19 vfr';ksfDr vyadkj dh ifjHkk"kk mnkgj.k lfgr fyf[k;sA         ¼3¼3¼3¼3½½½½    

vFkokvFkokvFkokvFkok    

 gkL; jl dh ifjHkk"kk mnkgj.k lfgr fyf[k;sA 

iz-20 Nk;kokn dh nks fo’ks"krk;sa] nks dfo ,oa jpkukvksa ds uke fyf[k,A         ¼4¼4¼4¼4½½½½    

vFkokvFkokvFkokvFkok    

 izxfr okn dh nks fo’ks"krk;sa] nks dfo ,oa jpukvksa ds uke fyf[k,A 

iz-21 f}osnh ;qx dh pkj fo"ks’krk;sa vkSj nks ys[kdksa ds uke fyf[k,A         ¼4¼4¼4¼4½½½½    

vFkokvFkokvFkokvFkok    

 dgkuh vkSj miU;kl esa varj fyf[k;sA 

iz-22 gtkjh izlkn f}osnh vFkok izsepan dk ifjp; fuEu fcUnqvksa esa nhft;s &                    ¼4¼4¼4¼4½½½½    

 (i) nks jpuk,¡ 

 (ii) Hkk"kk 'kSyh  

iz-23 lwjnkl vFkok t;’kadj izlkn dk ifjp; fuEu fcUnqvksa esa nhft;s &                      ¼4¼4¼4¼4½½½½    

 (i) nks jpuk;sa 

 (ii) Hkkoi{k&dyki{k  

iz-24 fdlh ,d x|ka’k dh lizlax O;k[;k dhft, &         ¼4¼4¼4¼4½½½½    

    ekuo 'kjhj esa isV dk LFkku uhps gS] ân; dk mij vkSj efLr"d dk lcls mijA i'kqvksa dh rjg 

mldk isV vkSj ekul lekukaUrj js[kk esa ugha gSA ftl fnu og lh/ks rudj [kM+k gqvk] ekul us 

mlds isV ij fot; dh ?kks"k.kk dhA  

vFkokvFkokvFkokvFkok    
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 egRo fdlh dk;Z dh fo’kkyrk ls ugha gS] ml dk;Z ds djus dh Hkkouk esa gS] cM+s ls cM+k dk;Z 

ghu gS] ;fn mlds ihNs vPNh Hkkouk ugha gS vkSj NksVs ls NksVk dk;Z Hkh egku gS] ;fn mlds 

ihNs vPNh Hkkouk gSA  

iz-25 fdlh ,d i|ka’k dh lizlax O;k[;k dhft, &         ¼4¼4¼4¼4½½½½    

    nqcZy dks u lrkb,] tkdh eksVh gk;A 

 ejh pke dh 'okal ls] ykSg Hkle gks tk;AA 

vFkokvFkokvFkokvFkok    

 cSj QwV gh lksa Hk;ks] lc Hkkjr dks uk’kA 

 rcg u NkM+r ;kfg lc] ca/ks eksg ds Qk¡lAA 

 dksjh ckru dke dNq] pfygS ukfgu ehrA 

 rklks fefy mBds djgq] csx ijLij izhrAA     

iz-26 fuEufyf[kr vifBr x|ka’k dks i<+dj uhps fy[ks iz’uksa ds mÙkj nhft,A       ¼5¼5¼5¼5½½½½    

    ekuo dk vdkj.k gh ekuo ds izfr vuqnkj gks mBuk u dsoy ekuork ds fy, yTtktud gS 

oju~ vuqfpr gSA oLrqr% ;FkkFkZ euq"; ogh gS tks ekuork dk vknj djuk tkurk gS] dj ldrk 

gSA dsoy blfy;s fd dksbZ euq"; cqf)eku gS vFkok nfjæ] og ?k`.kk dk rks nwj mis{kk dk Hkh ik= 

ugha gksuk pkfg,A ekuo rks blfy;s lEeku ds ;ksX; gS fd og ekuo gS] Hkxoku dh loZJs"B 

jpuk gSaA  

 (i) mi;qZDr x|ka’k dk 'kh"kZd nhft,A  

 (ii) ;FkkFkZ euq"; fdls dgk x;k gS\  

 (iii) mDr x|[kaM dk lkjka’k fyf[k,A  

iz-27 LFkkukarj.k izek.k i= iznk; djus gsrq izkpk;Z dks vkosnu&i= fyf[k,A        ¼5¼5¼5¼5½½½½      

vFkokvFkokvFkokvFkok    

 okn & fookn izfr;ksfxrk esa izFke vkus ij fe= dks c/kkbZ&i= fyf[k,A           

iz-28 ¼v½ fuEufyf[kr eas ls fdlh ,d fo"k; ij fuca/k fyf[k, &           ¼7¼7¼7¼7½½½½ 

  (i) i;kZoj.k iznw"k.k  

  (ii) ,d vkd"kZd eSp  

  (iii) iqLrdky;  

  (iv) dEI;wVj vkt dh vko’;drk  

  (v) ty gh thou gS  
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 ¼c½ fuEufyf[kr esa ls fdlh ,d fo"k; dh #ijs[kk fyf[k, &       ¼3½¼3½¼3½¼3½ 

  (i) jk"Vªh; ioZ  

  (ii) lekpkj i= 

  (iii) o`{kkjksi.k  

  (iv) vkrdaokn 

 

-------------------------------------------- 
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dqy iz’uksa dh la[;k % 15 dqy i`"Bksa dh la[;k % 07 

Total No. of Questions: 15 Total No. of Pages: 07 

High School Examination 2016 

011 
fo"k; %fo"k; %fo"k; %fo"k; % ----vvvvaaaaxxxxzszsz sz sthththth    fof’k"Vfof’k"Vfof’k"Vfof’k"V    

Subject: ENGLISH SPECIAL 

le; % 03 ?k.Vs  iw.kkZad % 100 

Time: 03 Hours  Maximum Marks: 100 

 

Instructions:- 

 (i) Attempt all questions. 

  (ii)  This question paper is divided into four sections. 

 (iii) Figures on the right hand margin indicate the marks allotted to the questions.

   

 Section – A (Reading) 

Q.1 Read the following passage carefully and answer the questions that follow:  

 Every living thing needs energy. It is needed for moving, for breathing, and for every part of the 

body to be able to work. All of the tiny cells in your body and in huge tree need energy to keep alive 

and to do their job. Where does all this energy come from? Energy comes from the sun. Sun’s 

energy comes to earth as light, which is one kind of energy. Green plants are able to trap and hold 

on to this energy. They store this energy in the form of food that they make in their leaves by a 

process called photo synthesis. Thus plant can get the sun’s energy. Animals have to eat plants to 

get energy. The meat eating animals gets their energy by eating the plants eaters. Human beings 

get their energy from food they eat. They convert this energy into action and work. Hence human 

beings have a lot of potential to do such work which can make a difference to their lives.  

 (a) What is the chief source of energy?                 [1] 

  (i) The sun    (ii) The tiny cells  

  (iii) Huge tree   (iv) Our body.  



[011]-III                                                Page 2 of 7                                                     

 (b) Where do plants make their foods?                  [1]  

  (i) In their leaves   (ii) In their branches  

  (ii) In their stews   (iv) In their flowers.  

 (c) The  word  in  the  passage  similar  in  meaning  to  qualities  that  exist  and  can  be     

developed  is:                      [1]  

  (i) Energy    (ii) Process 

  (iii) Potential    (iv) Difference  

 (d) Why does a living being need energy?                 [1]  

 (e) How do the plants use Sun’s energy?                 [2] 

 (f) Where do human beings get energy from? How do they utilize energy?            [2] 

Q.2 Read the passage carefully and answer the following questions:  

 An entire village lined up by a nearly nonexistent road to welcome its first bus service. Excitement is  

 so high that a man who hasn’t left his house for years due to illness, makes an effort to stir out just  

 to witness this historic occasion. Woman throng the route to garland the driver and the conductor. 

 This isn’t a clip from pre–in dependent India. This is the village of Bhoganpur, near Hubli. The date  

 is 7 December 2008, when the first bus service from the Northwest Karnataka Road Transport  

 Corporation rolled into Bhoganpur, the villages joy knew no bounds. Never mind that it came sixty  

 one years after India became independent and weeks after India sent an independent mission to  

 the moon. 

 Over three hundred people gathered at the village bus stop, all geared to clamber aboard the 11:20  

 a.m. bus. In a few moments, it was packed. Others sat on the top or clung to the ladder,  

 Hanumanthappa Basavarajappa Bhogampur – the ailing gentleman – came to see the bus aided by 

his friends.  Earlier the village was connected by a market day jeep service that ran once a week. 

In 1977, the  construction of a 2.7 km road connecting Bhoganpur to the nearest city began but its 

completion got delayed due to various factors. To get daily service between Bhoganpur and Hubli 

via Navalganj, the villagers resorted to the ultimate weapon available to dispossessed Indians – 

boycott. They boycotted the last assembly elections as their demand for a public transport facility 

was fell on deaf ears. 
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 They prevented candidates from campaigning in the village. The local MLA Shaker Patil  

 Muneuokoppa, however dared to meet the village and promised to look into their demands if they  

 voted. Sometimes, promises are indeed kept as the thrilled villagers have discovered. MLA  

 Muneuokoppa, who flagged off the service, was moved: “I have participated in several  

 inaugurations but have never witnessed such public enthusiasm.” Now, Bhoganpur has more cause 

to be  thrilled – he has promised to build a road at a cost of forty lakh Rupees by using the MLA 

fund.  

 (a) Find words from the passage to match the given words:                [2]    

  (i) Crowd    (ii) Climb 

  (ii) Eagerness    (iv) Denied.  

 (b) Complete the sentences:                    

  (i) The historic occasion of the report happened after independence and weeks after  

   …………………………………… .                [1] 

  (ii) Once a week the village was connected by ………………………….. .            [1] 

 (c) Who was the ailing gentleman and what did he do?               [2] 

 (d) Who dared to meet the villagers and what was the promise?              [2] 

Q.3 Read the passage carefully and answer the following questions:  

 Many people around the world celebrate the New Year on 1 January. For over a billion other, it is  

 just a dress rehearsal, the real festivities begin when, according to the Chinese calendar, the  

 first new moon of the year makes it appearance in the night Sky. In 2010 China and many other  

 East Asian Countries like Vietnam, Korea and Mongolia celebrated the lunar New Year on 14  

 February. 

 The Chinese New Year is a time for families to get together. Hundreds of millions of people in  

 China, and hundreds of thousands elsewhere, hurry back to their home towns for the celebrations.  

 Many will camp at airports and stations in order to get a ticket home on crowded buses, boats and  

 trains. China’s railways alone are expected to carry over 150 million people during the fifteen day  

 festival. 
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 An ancient Chinese legend about a man eating beast called Nien tells us how the celebration  

 started. To scare off the creature, people covered their homes with the colour red and filled the air  

 with loud noises.     

 This led to the first New Year celebrations, and those traditions have continued for over 5,000  

 years. Even today, people paint parts of their homes red, hang red paper with lines expressing  

 good wishes for wealth and happiness and set off thousands of firecrackers. Other traditions  

 include the distribution of red envelopes filled with money to give children and unmarried  adults:  

 feasts of sweets, chicken and fish; and parades of dancing dragons and lions.  

 Every Chinese New Year is associated with one of the twelve animals found in the Chinese zodiac:  

 the rat, ox, tiger, rabbit, dragon, snake, horse, sheep, monkey, rooster, dog and pig. 2010 was the  

 year of the Tiger.  

 (a) When do the Chinese celebrate New Year?                 [2] 

 (b) How do they celebrate it?                   [2] 

 (c) What was the Chinese legend which talks about how the celebration started?          [2] 

 (d) What are the other traditions do the people still follow?               [2] 

 (e) What are the other things that the Chinese year is associated with?             [2] 

 (f) Find the synonyms from the passage for the following words.      [2+2=4]     

  (i) Celebration   (ii) Of the moon  

  (iii) To frighten    (iv) Connected.                            

  Section – B (Writing) 

Q.4 Write a short paragraph on “Education brings a bright future” with the help of hints given  

 below:                           [5]

 Aim ………. Character building ……………… regular practice …………… to fulfil dreams 

………….. hard work and not giving up ………… learn new things ……….. help humanity …………. 

in global village ……………… universities/ vocational institutes …………… employed or an 

entrepreneur.   

OR 
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 Write a short paragraph on “Effect of daily exercise” with the help of hints given below –   

 Human body, mind ………… sweating/ daily work out ……………. disciplined life …………. fresh  

 and healthy ………….. No junk food ………… healthy routine ………….. strict with yourself ……….  

 gym …………. morning walk ………… early to bed.   

Q.5 As a cultural secretary of your school, draft a notice for the interested students to give their names 

for forth coming folk dance competition.               [5] 

OR 

 Write a notice for the watch you lost in the play ground. Offer a reward for them who find it for you.  

Q.6 Write a letter to your father informing him about your hostel life               [6] 

OR 

 Write a letter to the editor for appreciating the no negative news day. 

Q.7 Write a summary of “the last leaf” in your own words in 200 words.             [7] 

Q.8 Write an essay on any one of the following topics:               [7] 

 (i) Importance of science  

 (ii) The super power: India 

 (iii) My busy day  

 (iv) The book I like the most       

Section – C (GRAMMAR) 

Q.9 Fill in the blanks using the correct words given in brackets (Any ten)        [10]  

 (1) She is a woman who ……………. her interests (Know, Knows, knew) 

 (2) The boy replied …………………. (beautifully, gracefully, boldly) 

 (3) How …………… he enter my room without permission. (need/ dare/ must) 

 (4) This house is bought by ……………….. (we, them, your) 

 (5) It is 3 o’clock …………. my watch. (in, of, by) 

 (6) We have been practising here ………….. 3 days. (since/ for) 

 (7) There isn’t ………………. milk left in the pot. (many/ much) 

 (8) Your brother is ……………… university student. (a/ an/ the) 
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 (9) The women ………………. is in blue sari is my mother. (which, who, what) 

 (10) One of the players …………….. awarded man of the series. (was, were, are)  

 (11) There was no one and he was talking to …………… (yourself, myself, himself)  

Q.10 Do as directed: (Any five)         [5] 

 (1) You can finish your work. (Change the voice) 

 (2) I said to Rajesh, “You have to come today.” (change to indirect narration) 

 (3) Wining finally is the only wish for everyone. (Pick out the adverbial clause) 

 (4) Going on morning walk is a good habit. (Rewrite the sentence beginning with “It”) 

 (5) (a) They Kill animals.  

  (b) Animal killing is a crime.  

   (Combine the sentence by using “Kill” as a gerund) 

 (6) I have some books on cooking. (Change into negative) 

Section – D (TEXT BOOK) 

Q.11 Read the extract of the poem and answer the question.  

 O Blithe New comer ! I have heard.  

 I hear thee and rejoice  

 O Cuckoo! Shall I call thee bird  

 or but a wandering voice? 

 Que:  

 (i)  The word “blithe newcomer” means:                   [1] 

  (a) Happy guest   (b) Sweet guest 

  (c) Unhappy guest   (d) Natural guest  

 (ii) Name the poet of this poem:                   [1] 

  (a) W. B. Yeats    (b) Robert Frost 

  (c) Rabindranath Tagere  (d) William Wordsworth.  

 (iii) What does the poet feel on hearing the cuckoo’s voice?                               [2] 
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Q.12 Read the extract of the poem and answer the questions: 

 “May that which guides men like good charioteer.  

 Who controls fleet – footed horses with the reins?  

 That which abides in the heart, most swift and active.  

 May that my mind resolves on what is good.  

 (i) These lines are taken from:                          [1] 

  (a) If     (b) Goodwill 

  (c) To the cuckoo  (d) Bridge builder  

 (ii) Fleet footed horses mean:                   [1] 

  (a) Slow horses   (b) Lazy horses  

  (c) Fast horses    (d) Strong horses  

 (iii) How is mind compared with a charioteer?                 [2] 

Q.13 Answer any one of the following questions:                  [5] 

 (a) Which was harder to get, the pie or the tart? Why?  

 (b) Write the characteristics of Wasser Koff. 

Q.14 Answer any four of the following in about 30 words each -               [8] 

 (a) What was the statue of the Happy Prince adorned with?  

 (b) Why were the author and his companions strangely attracted to the boys? 

 (c) What was the masterpiece in the story “The last leaf”?  

 (d) How did the young lawyer support imprisonment for life?  

 (e) What does Nehru find when he looks through the pages of history or current studies?  

Q.15 Answer any one of the following in 75 – 120 words:                   [4] 

 (a) Write in your own words three qualities of a pencil. 

 (b) Introduction the vocational training at Tots toy Farm.   

        

    

 

------------------------- 
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dqy iz’uksa dh la[;k % 24 dqy i`"Bksa dh la[;k % 11 

Total No. of Questions: 24 Total No. of Pages: 11 

gkbZgkbZgkbZgkbZLdwy ijh{kk Ldwy ijh{kk Ldwy ijh{kk Ldwy ijh{kk &&&&    2016201620162016    

100 
fo"k; %fo"k; %fo"k; %fo"k; %    xf.kr xf.kr xf.kr xf.kr     

Subject: MATHEMATICS 

(Hindi & English Versions) 

le; % 03 ?k.Vs  iw.kkZad % 100 

Time: 03 Hours  Maximum Marks: 100 

 

funsZ’k%& funsZ’k%& funsZ’k%& funsZ’k%&     (i)    lHkh iz’u lHkh iz’u lHkh iz’u lHkh iz’u vfuok;Z gSaAvfuok;Z gSaAvfuok;Z gSaAvfuok;Z gSaA    

    (ii)    izR;sd iz’u dks lko/kkuh iwoZd if<+,AizR;sd iz’u dks lko/kkuh iwoZd if<+,AizR;sd iz’u dks lko/kkuh iwoZd if<+,AizR;sd iz’u dks lko/kkuh iwoZd if<+,A    

    (iii)        iz’u Øekad 1 ls 5 rd oLrqfu"B izdkj ds iz’u gSA funsZ’kkuqlkj gy dhft,Aiz’u Øekad 1 ls 5 rd oLrqfu"B izdkj ds iz’u gSA funsZ’kkuqlkj gy dhft,Aiz’u Øekad 1 ls 5 rd oLrqfu"B izdkj ds iz’u gSA funsZ’kkuqlkj gy dhft,Aiz’u Øekad 1 ls 5 rd oLrqfu"B izdkj ds iz’u gSA funsZ’kkuqlkj gy dhft,A    

    (iv) iz’u Øekad 6 ls 24 esa vkUrfjd fodYi fn;s x;s gaSAiz’u Øekad 6 ls 24 esa vkUrfjd fodYi fn;s x;s gaSAiz’u Øekad 6 ls 24 esa vkUrfjd fodYi fn;s x;s gaSAiz’u Øekad 6 ls 24 esa vkUrfjd fodYi fn;s x;s gaSA    

    (v)    izR;sd iz’u ds fy, vkoafizR;sd iz’u ds fy, vkoafizR;sd iz’u ds fy, vkoafizR;sd iz’u ds fy, vkoafVr Vr Vr Vr vad mlds lEeq[k vafvad mlds lEeq[k vafvad mlds lEeq[k vafvad mlds lEeq[k vafddddrrrr    gSaAgSaAgSaAgSaA    

    (vi)  tgk¡ vko’;d gks LoPN ukekafdr js[kkfp= cukb,Atgk¡ vko’;d gks LoPN ukekafdr js[kkfp= cukb,Atgk¡ vko’;d gks LoPN ukekafdr js[kkfp= cukb,Atgk¡ vko’;d gks LoPN ukekafdr js[kkfp= cukb,A            

Instructions: 

 (i) All questions are compulsory.  

 (ii) Read each question carefully. 

 (iii) Q. No. 1 to 5 are objective types questions. Do as directed. 

 (iv) Internal options are given in Q. No. 6 to 24. 

 (v) Marks allotted to each question are mentioned asquint the each question. 

 (vi) Draw the neat and clean diagram wherever required.  
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[k.M[k.M[k.M[k.M    &&&& A  

iz-1 lgh fodYi pqudj viuh mÙkj iqfLrdk esa fyf[k,% ¼1¼1¼1¼1××××5555====5½5½5½5½    

 Chose the correct option and write in your answer – book. 

 ¼A½ jS[kh; lehdj.k a1x + b1y + c1 = 0 ,oa a2x + b2y + c2 = 0 ds vuar gy dk izfrca/k gS & 

 In linear equation a1x + b1y + c1 = 0, a2x + b2y + c2 = 0, the condition for infinitely many 

solutions is - 

  (a) 
2b
1b

2a
1a

≠    (b) 
2b
1b

2a
1a

=   

  (c) 
2c
1c

2b
1b

2a
1a

==   (d)  
2c
1c

2b
1b

2a
1a

≠=  

 ¼B½ nks la[;kvkas dk varj 5 o ;ksx 25 gS rks os la[;k,as gksaxh & 

 Difference of two numbers is 5 and sum is 25 then the numbers will be - 

  (a) 15, 10    (b)  20, 5 

  (c) 13, 12    (d)  30, 5 

 ¼C½ ifjes; O;atd 
3x

9x2

−

− dk ljyre :Ik gksxk & 

 Simplest form of rational expression 
3x

9x2

−

−
 is - 

  (a) x – 3    (b) x + 3 

 (c) x + 9    (d) x - 9 

 ¼D½ 
x

1
x − dk ;ksT; izfrykse gksxk & 

 Additive inverse of 
x

1
x −  is - 

  (a) 
x

1
x +    (b)  

x

1
x −−  

 (c) x
x

1
−    (d) x

x

1
+−  

 ¼E½ 3] 5 ,oa 27 dk prqFkkZuqikrh gksxk %  

 The fourth proportional of 3, 5 and 27 will be: 

  (a) 45   (b)  46 

 (c) - 45   (d) - 46 
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iz-2 fjDr LFkkuksa dh iwfrZ djks & ¼1¼1¼1¼1××××5555====5½5½5½5½    
 Fill in the blanks:  

 ¼1½ oxZ lehdj.k ax
2
 + bx + c = 0 dk fofoDrdj dk lw= D = …………………………………..gSA  

 ¼2½ okgu ,oa e’khujh dh le; ds lkFk ewY; esa deh gksuk --------------------------------------------dgykrk gSA 

 ¼3½ ;fn nks f=Hkqtkas ds laxr dks.k cjkcj gksa] rks os f=Hkqt -------------------------------------------- dgykrs gSaA 

 ¼4½ v/kZo`Ùk ij cuk dks.k ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ gksrk gSA 

 ¼5½ o`Ùk dh lcls cM+h thok dks -----------------------------------------------------------------------------------------------------dgrs gaSA 
 (i) The formula of discriminant of quadratic equation ax

2
 + bx + c = 0 is D = ………………………. 

 (ii) Reduction in price of vehicle and machinery with time is called…………………………………... 

 (iii) If the corresponding angles of two triangles are equal, then the triangles are…………………... 

 (iv) Angle of semicircle is ………………………………………… 

 (v) The longest chord of the circle is…………………………………….  

iz-3 fuEufyf[kr esa lR;@vlR; dFku NkafV, & ¼1¼1¼1¼1××××5555====5½5½5½5½    

 ¼1½ ?klkjs dh nj lnSo _.kkRed gksrh gSA 

 ¼2½ f’k{kk midj dh izpfyr nj 3% gSA 

 ¼3½ leckgq f=Hkqt lnSo le:Ik gksrs gSaA 

 ¼4½ fdlh ?ku dh dksj yackbZ 2a    gks rks fod.kZ dh yackbZ a    gksxhA 
 ¼5½ csyu ds lEiw.kZ i`"B dk {ks=Qy = 2πrh 
 Write True or False in the following:- 
 (1) Rate of depreciation is always Negative. 

 (2) Current rate of education surcharge is 3%. 

 (3) Equilateral triangles are always similar. 

 (4) Length of core of cube is 2a, then the length of diagonal is a.  

 (5) Whole surface area of a cylinder = 2πrh 

iz-4 lgh tksfM+;ka cukb, &  ¼1¼1¼1¼1××××5555====5½5½5½5½    
 Match the following – 

   A      B  

 (1) 1 - Sin
2
θ    (a) 

2

3
 

 (2) Sin 60°    (b) 1 

 (3) Sin (90 - θ)    (c) Cot θ 

 (4) Sin
2
 25° + Cos

2 
25°  (d) tan

2
 θ 

 (5) Sec
2 

θ - 1     (e) 2  

        (f) Cos
2
 θ 

        (g) Cos θ 
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iz-5 izR;sd dk ,d 'kCn@okD; esa mÙkj nhft, & ¼1¼1¼1¼1××××5555====5½5½5½5½    

 ¼1½ fn;s x;s fp= esa x dk eku D;k gS\ 

 

  

  

 

¼2½ pØh; prqHkqZt ds lEeq[k dks.kksa ds ;ksx dk eku fdruk gksrk gS\ 

 ¼3½ ,d isM+ dh Nk;k 3 15 ehVj gSA ;fn isM+ dh ÅapkbZ 15 ehVj gks rks lq;Z dk mUu;u 

dks.k fdruk gksxk\ 

 ¼4½ 2] 4] 6] 8] 10 dk lekarj ek/; D;k gksxk\ 

 ¼5½ fuEu izs{k.kks dk cgqyd Kkr djks\ 

  15] 14] 19] 20] 14] 15] 16] 14] 15] 18] 14] 19] 15] 17] 15 

 Write the answer in one word /sentence each: 

 (1) What is the value of x from the given figure? 

 

 

 

 

 

 

 (2) What is the sum of pairs of opposite angles of a cyclic quadrilateral? 

 (3) The shadow of a tree is 3 15 m. If the height of the tree is 15m, what is the sun’s altitude? 

 (4) What will be arithmetic mean of 2, 4, 6, 8, 10? 

 (5) Find the mode of the following observation? 

  15, 14, 19, 20, 14, 15, 16, 14, 15, 18, 14, 19, 15, 17, 15 

    

°35

°X

O

°35

°X

O
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[k.M[k.M[k.M[k.M    &&&& B 

iz-6 f=Hkqtksa dh le:irk ds fy, vko’;d izfrca/kks dk mYys[k djksA ¼¼¼¼2222½½½½    

 Write the conditions for the Similarity of the triangle. 

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

 le:irk dk D;k vFkZ gS\    

 What is the meaning of Similarity? 

 

iz-7 Hkqtk dks.k Hkqtk le:irk xq.k/keZ dks fyf[k,A ¼¼¼¼2222½½½½    

 Write the property of side – angle – side similarity. 

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

 nks f=Hkqtksa ∆ABC] rFkk ∆DEF esa fuEufyf[kr fLFkfr;ksa esa n’kkZb;s fd os le:i gS ;k ugha] D;ksa\    

 Show that in two triangles ∆ABC and ∆DEF, whether in the following condition they are similar or 

not, why? 

 (i) ∠A = 30° ∠B = 50° ∠C = 80°   

 (ii) ∠D = 50° ∠E = 30° ∠F = 80°  

iz-8 FksYl izes; dk dFku fy[kksA ¼¼¼¼2222½½½½    

 State Thale’s theorem. 

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

 f=Hkqt ABC dh Hkqtk,sa AB rFkk AC esa Øe’k% fcanq M rFkk N gSaA nh xbZ fLFkfr esa crkb;s fd 

 BC||MN        gSa ;k ughaA     

 M and N are respectively the points on the sides AB and AC of triangle ABC. In given condition 

show that  BC||MN       . 

 AM = 5  BM = 5.5 

 AN = 4  CN = 5.5 
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iz-9 lekarj ek/; dh dksbZ nks fo’ks"krk,a fyf[k,A ¼¼¼¼2222½½½½    

 Write any two merits of Arithmetic mean. 

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

 ,d ikals dks Qsadus ij mlds Qyd ij 9 vad vkus dh izkf;drk Kkr djksA    

 Find the probability that a number 9 turns up in a single throw of die.  

 

 

iz-10 fuokZg [kpZ lwpdkad ds dksbZ nks mi;ksx fyf[k,A ¼¼¼¼2222½½½½    

 Write any two uses of living index number.  

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

 fuEu ekuksa dh ekf/;dk Kkr djksA     

 Find the median of the following values of variate. 

 15, 35, 18, 26, 19, 25, 29, 20, 27 

iz-11 fuEufyf[kr lehdj.k fudk; foyksiu fof/k ls gy dhft,A ¼¼¼¼4444½½½½    

 Solve the following system of equation by elimination method. 

 3x + 2y = 11,  2x + 3y = 4  

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

 fl) dhft, fd C dk ,d ,slk eku gS ftlds fy, fuEu fudk; ds vuUrr% vusd gy gksrs gSaA 

bl eku dks Kkr dhft,A     

 Prove that there is a value of c for which the following system has infinitely many solutions. Find this 

value. 

    cx + 2y = c - 2 

    8x + cy = c 

iz-12 fuEufyf[kr lehdj.k fudk;ksa dks gy djks ¼izfrLFkkiu fof/k½ ¼¼¼¼4444½½½½    

 Solve the following system of equations (substitution method) 

    7x - 2y = 1 

    3x + 4y = 15  
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vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

 ∆PQR esa ∠P = x°, ∠Q = 3x°, ∠R = y° gSA ;fn 3y – 5x = 30 gks rks ∆PQR esa izR;sd dks.k dk eku 

Kkr dhft,A    

 In ∆PQR ∠P = x°, ∠Q = 3x°, ∠R = y°. If 3y – 5x = 30 then find the value of each angle of ∆PQR. 

 

iz-13 ;fn 
ba

z

ac

y

cb

x

+
=

+
=

+
 gks rks fl) djks fd  ¼¼¼¼4444½½½½    

 if 
ba

z

ac

y

cb

x

+
=

+
=

+
 then prove that  

 (b - c) x + (c - a) y + (a - b) z = 0. 

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

 ,d FkSyh esa 3150 flDds gSa] ftlesa 1 `] 2 ` rFkk 5 ` ds flDds gSaA buds flDdksa dk vuqikr 

Øe’k% 3 % 2 % 5 gSA izR;sd izdkj ds flDdksa dh la[;k Kkr dhft,A 

 A bag contains 3150 coins. There are 1 rupee coins, 2 rupee coins and 5 coins in the bag.  If the  

ratio of each coins is 3: 2: 5 respectively then calculate number of each coins.  

iz-14 fuEufyf[kr oxZ lehdj.k dks lw= fof/k ls gy dhft,& ¼¼¼¼4444½½½½    

 Solve the following quadratic equation by formula method- 

   3x
2
 + 8x – 3 = 0  

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

 lehdj.k 2 PY
2
 – 8Y + P = 0 esa P dk ,slk eku Kkr dhft, ftlls lehdj.k ds ewy cjkcj gks 

tk,aA      

 Find the value of P in the equation 2 PY
2
 – 8Y + P = 0, so that the equation has equal roots. 

iz-15 /kwi esa [kM+s ,d O;fDr dh Nk;k] mldh ÅapkbZ dk 3 xquk gks rks ml le; lq;Z dk mUu;u dks.k 

D;k gksxk\    ¼¼¼¼4444½½½½    

 Find the angle of elevation of the sun when the length of the shadow of a person is equal to 

3 times of his height. 
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vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

 ,d ehukj ds vk/kkj ls 20 ehVj dh nwjh ls ns[kus ij ehukj ds 'kh"kZ dk mUu;u dks.k 30° gS] 

ehukj dh ÅapkbZ Kkr djksA     

 At a distance of 20m away from the tower, the angle of elevation of the tower is 30°. Find the height 

of the tower. 

iz-16 ;fn fdlh ?kukHk dk vk;ru V rFkk rhu layXu Qydksa dk {ks=Qy A, B, C gks] rks fl)      

djks fd&     ¼¼¼¼4444½½½½    

 If the volume of a Cuboid is V and the areas of its three adjacent faces are A, B, C respectively, 

then prove that - 

 V
2
 = ABC 

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

 8 lseh O;kl vkSj 90 lseh ÅapkbZ okys /kkrq ds ,d csyu dks fi?kykdj 12 lseh O;kl okys fdrus 

xksys cuk;s tk ldrs gaS\    

 A cylinder of height 90 cm and base diameter 8 cm is metled and recast into spheres of diameter 12 

cm. Find the number of spheres. 

iz-17 fdlh f=T; [k.M dk {ks=Qy 1540 oxZ lseh gSA og dsUnz ij 50° dk dks.k vUrfjr djrk gS] rks 

o`Ùk dh f=T;k Kkr dhft,A ¼¼¼¼4444½½½½    

 The area of sector is 1540 sq. cm. The sector subtends 50° at centre, then find the radius of circle.  

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

 ;fn a yackbZ] b pkSM+kbZ vkSj c ÅapkbZ okys ?kukHk dk vk;;u v gks rFkk lEiw.kZ i`"B s gks rks fl) 

dhft,& 

 If v is the volume of cuboid whose length is a, breadth is b and height is c and s is its surface area, 

then prove that-  

    







++=

c

1

b

1

a

1
  

S

2

V

1
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iz-18 xq.ku[kaM Kkr djks &  x
2 
(y - z) + y

2
 (z - x) + z

2
 (x - y)                                        ¼¼¼¼5555½½½½ 

 Factorise   -   x
2 
(y - z) + y

2
 (z - x) + z

2
 (x - y) 

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

  
3x

1-3x-x2

+
esa dkSu lk ifjes; O;atd tksM+k tk, fd  

3x

1x2

−

+ izkIr gks tk,\ 

 Which rational expression should be added to  
3x

1-3x-x2

+
to get  

3x

1x2

−

+
? 

iz-19 ,d ?kM+h 960 ` esa uxn ;k 480 ` vkaf’kd Hkqxrku dj 245 ` dh nks ekfld fd’rksa ij nh xbZA 

fd’r ;kstuk dh C;kt nj Kkr djksA                                    ¼¼¼¼5555½½½½ 

 A watch is sold for ` 960 cash or for 480 cash down payment and two monthly instalment of ` 245 

each. Find the rate of interest charged under the instalment plan. 

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

 2000 ` ij 3 o"kZ ds fy, 5% dh okf"kZd nj ls pØo`f) C;kt Kkr dhft,A 

 Find the compound interest on `2000 at the rate of interest 5% per annum for 3 years. 

iz-20 ,d la[;k vkSj mlds O;qRØe dk ;ksx  
7

50 gSA og la[;k Kkr djksA                                ¼¼¼¼5555½½½½ 

 The sum of a number and its reciprocal is  
7

50
. Find the number. 

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

 ;fn α vkSj β oxZ lehdj.k ax
2
 + bx + c = 0 ds ewy gksa] rks 

α

β
+

β

α
 dk eku Kkr dhft,A 

 If α, β are the roots of quadratic equation ax
2
 + bx + c = 0, then find the value of 

α

β
+

β

α
 . 
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iz-21 ,d f=Hkqt ABC dk ifjxr o`Ùk [khafp, ftlesa AB = 5cm, BC = 7cm,  ∠ABC = 60° gSA                            ¼¼¼¼5555½½½½ 

  Construct the circum circle of triangle ABC in which AB = 5cm, BC = 7cm, ∠ABC = 60° 

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

 ,d pØh; prqHkqZt dh jpuk dhft, ftlesa AC = 4cm, ∠ABC = 90°, AB = 1.5cm rFkk AD = 2cm. 

 Construct a cyclic quadrilateral, in which AC = 4cm, ∠ABC = 90°, AB = 1.5cm and AD = 2cm 

iz-22 fuEu loZlfedk dks fl) djks&          ¼5½¼5½¼5½¼5½ 

 Prove the following identify- 

    ACotCosec A 
 ACos1

 ACos1
−=

+

−
 

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

 fuEu loZlfedk dks T;kferh; fof/k ls fl) djks& 

  Sin
2
θ + Cos

2
θ = 1 

 Prove identity Sin
2
θ + Cos

2
θ = 1 geometrically.  

iz-23 fl) djks fd ;fn fdlh o`Ùk ds dsUnz ls thok ij yEc Mkyk tk, rks og thok dks nks cjkcj 

Hkkxksa esa foHkkftr djrk gSA              ¼¼¼¼6666½½½½ 

 Prove that the perpendicular from the centre of a circle to a chord bisects the chord.  

  

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

 fl) djks fd fdlh pØh; prqHkqZt ds lEeq[k dks.kksa dk ;ksx 180° gksrk gSA 

 Prove that the sum of opposite angles of a cyclic quadrilateral is 180°. 
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iz-24 fuEu ckjackjrk caVu dk ek/; Kkr djksA         ¼¼¼¼6666½½½½ 

 Find the mean of the following frequency distribution.  

izkIrkad  

Marks Obtained   

10 - 20 20 - 30 30 - 40 40 - 50 50 - 60 60 - 70 70 - 80 

fo|kfFkZ;ksa dh la[;k          

Number of Students  6 8 13 7 3 2 1 

   

vFkokvFkokvFkokvFkok@@@@OR 

 uhps fn;s x;s vkadM+ks ls 1990 ds vk/kkj ij 1995 dk fuokZg [kpZ lwpdkad Kkr djksA 

 Calculate the cost of living index number for the year 1995 on the basis of 1990, from the following 

data.  

oLrq  

Item  

Ekk=k 

Quantity (k.g.) 

ewY; izfr fd-xzk (Cost in `)  

1990 1995 

A 8 30 45 

B 5 28 36 

C 12 6 11 

D 40 9 15 

E 18 10 12 

 

---------------------------- 
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dqy iz’uksa dh la[;k % 18 dqy i`"Bksa dh la[;k % 07 

Total No. of Questions: 18 Total No. of Pages: 07 

gkbZgkbZgkbZgkbZLdwy ijh{kk Ldwy ijh{kk Ldwy ijh{kk Ldwy ijh{kk &&&&    2016201620162016    

200 
fo"k; %fo"k; %fo"k; %fo"k; %    foKkufoKkufoKkufoKku        

Subject: Science  

(Hindi & English Versions) 

le; % 03 ?k.Vs  iw.kkZad % 75 

Time: 03 Hours  Maximum Marks: 75 

 

funsZ’k%& funsZ’k%& funsZ’k%& funsZ’k%&     (i)    lHkh iz’u lHkh iz’u lHkh iz’u lHkh iz’u vfuok;Z gSaAvfuok;Z gSaAvfuok;Z gSaAvfuok;Z gSaA    

    (ii)        iz’u Øiz’u Øiz’u Øiz’u Ø----1 ls 41 ls 41 ls 41 ls 4    rd oLrqfu"B ,oa vfuok;Z gSaA izR;sd iz’urd oLrqfu"B ,oa vfuok;Z gSaA izR;sd iz’urd oLrqfu"B ,oa vfuok;Z gSaA izR;sd iz’urd oLrqfu"B ,oa vfuok;Z gSaA izR;sd iz’u    ds fy;s 1ds fy;s 1ds fy;s 1ds fy;s 1××××5555¾¾¾¾5 vad5 vad5 vad5 vad    

fu/kkZfjr fu/kkZfjr fu/kkZfjr fu/kkZfjr gSgSgSgSaa aaAAAA        dqydqydqydqy    vadvadvadvad    5555××××4444    ====    20202020    gSgSgSgSaa aaAAAA    

    (iii)    iz’u Øiz’u Øiz’u Øiz’u Ø----    5555    ls ls ls ls 18181818    esa vkarfjdesa vkarfjdesa vkarfjdesa vkarfjd    fodYi fn,fodYi fn,fodYi fn,fodYi fn,    x, gSx, gSx, gSx, gSaa aaAAAA    

 (iv)  izR;sd iz’u ds fy,izR;sd iz’u ds fy,izR;sd iz’u ds fy,izR;sd iz’u ds fy,    vkaovkaovkaovkaofVr vad mlds lkeufVr vad mlds lkeufVr vad mlds lkeufVr vad mlds lkeus vafdr gSs vafdr gSs vafdr gSs vafdr gSaa aaAAAA    

    (v)        iz’u Øiz’u Øiz’u Øiz’u Ø----    5555    ls ls ls ls 8888    rdrdrdrd    izR;sdizR;sdizR;sdizR;sd    iz’uiz’uiz’uiz’u    dk mÙkj 30 'kCnksa esa nhft,dk mÙkj 30 'kCnksa esa nhft,dk mÙkj 30 'kCnksa esa nhft,dk mÙkj 30 'kCnksa esa nhft,AAAA        

 (vi) iz’u Øiz’u Øiz’u Øiz’u Ø----    9 ls 13 rd9 ls 13 rd9 ls 13 rd9 ls 13 rd    izR;sd izizR;sd izizR;sd izizR;sd iz’u dk mÙkj 75 'kCnksa esa nhft,’u dk mÙkj 75 'kCnksa esa nhft,’u dk mÙkj 75 'kCnksa esa nhft,’u dk mÙkj 75 'kCnksa esa nhft,A A A A     

    (vii) iz’u Øiz’u Øiz’u Øiz’u Ø----    14 ls 16 rd14 ls 16 rd14 ls 16 rd14 ls 16 rd    izR;sd iz’izR;sd iz’izR;sd iz’izR;sd iz’u dk mÙkj 120 'kCnksa esa nhft,u dk mÙkj 120 'kCnksa esa nhft,u dk mÙkj 120 'kCnksa esa nhft,u dk mÙkj 120 'kCnksa esa nhft,AAAA    

 (viii) iz’u Øiz’u Øiz’u Øiz’u Ø----    17 ls17 ls17 ls17 ls    18 rd18 rd18 rd18 rd    izR;sd izizR;sd izizR;sd izizR;sd iz’’’’u dk mÙkj 150 'kCnksa esa nhft,u dk mÙkj 150 'kCnksa esa nhft,u dk mÙkj 150 'kCnksa esa nhft,u dk mÙkj 150 'kCnksa esa nhft,AAAA    

 (ix) tgk¡ vko’tgk¡ vko’tgk¡ vko’tgk¡ vko’;d gks LoPN ukekafdr fp= cukb,;d gks LoPN ukekafdr fp= cukb,;d gks LoPN ukekafdr fp= cukb,;d gks LoPN ukekafdr fp= cukb,AAAA        

Instructions: 

 (i) All questions are compulsory.  

 (ii) Question no. 1 to 4 are objective type questions. Each question carries 1×××× 5 =5 

total marks are 5××××4 =20.  

 (iii) Internal options are given in Question no. 5 to18. 

 (iv) Marks of each question are indicated against it. 

 (v) Answer Question no. 5 to 8 in about 30 words each.  

 (vi) Answer Question no. 9 to 13 in about 75 words each. 

 (vii) Answer Question no. 14 to 16 in about 120 words each. 

 (viii) Answer Question no. 17 to 18 in about 150 words each. 

 (ix) Draw neat and clean labelled diagram wherever required. 
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 oLrqfu"B iz’u  

iz-1  fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dft,A ¼5¼5¼5¼5½½½½    

     (i) oLrqvksa dks ge ----------------------------- dh mifLFkfr esa ns[k ldrs gSaA    

  (ii) yksgs esa tax yxuk ------------------------------------ jklk;fud vfHkfØ;k dk mnkgj.k gSA  

  (iii) ?kjksa esa iznk; gksus okyh fo|qr /kkjk --------------------------------- /kkjk gksrh gSA  

  (iv) ck;ks xSl dk izeq[k vo;o -------------------------------- xSl gksrh gSA  

  (v) fo|qr /kkjk mRiknu djus dh ;qfDr dks -------------------- dgrs gSaA   

 Objective Type 

Q.1 Fill up the blanks  

 (i) We can see the objects in the presence of …………………………… .   

 (ii) Rusting of Iron is the example of ……………………. chemical reaction.  

 (iii) The electricity supplied in our houses is …………………….. current.  

 (iv) Main component of bio – gas is ………………… gas.  

 (v) Device which produces electricity is called ………………….. .  

iz-2 lgh fodYi pqfu, &   ¼5¼5¼5¼5½½½½ 

 (i) dy’k ikni ikS/kk gS &  

        ¼v½ ijthoh  

  ¼c½ lgthoh 

  ¼l½ dhVHk{kh  

  ¼n½ e`rksithoh   

 (ii) euq"; ds àn; esa d{k gksrs gSa &  

        ¼v½ ,d  

  ¼c½ nks  

  ¼l½ rhu 

  ¼n½ pkj  

 (iii) ekLVj xzafFk dgykrh gS &   

        ¼v½ ih;w"k  

  ¼c½ FkkbjkbM  

  ¼l½ vXuk’k;  

  ¼n½ ;Ñr  
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 (iv) iq"i esa uj tuukax gS &   

        ¼v½ tk;kax  

  ¼c½ iqadslj  

  ¼l½ v.Mk’k;  

  ¼n½ ofrZdk  

 (v) euq"; esa eq[k 'olu vax gSa &  

        ¼v½ 'okal uky  

  ¼c½ QsQM+s  

  ¼l½ Ropk  

  ¼n½ usÝhfM;k  
Q.2 Choose the correct alternative –  

 (i) Pitcher plant is  

  (a) Parasitic plant  

  (b) Symbiotic plant  

  (c) Insectivores plant   

  (d) Saprophytic plant  

 (ii) There are…………………. chambers in human heart.  

  (a) One  

  (b) Two 

  (c) Three  

  (d) Four  

 (iii) Master gland is called –   

  (a) Pituitary gland   

  (b) Thyroid  

  (c) Pancreas    

  (d) Liver  

 (iv) Male reproductive organ in a flower is –   

  (a) Gynaecium  

  (b) Stamen  

  (c) Ovary  

  (d) Style  

 (v) The main respiratory organ in human is –    

  (a) Trachea  

  (b) Lungs  

  (c) Skin 

  (d) Nephridia  
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iz-3 lgh tksfM+;k¡ cukb, &   ¼5½¼5½¼5½¼5½  

    A       B 

 ¼v½ lksfM;e     ¼v½ ikjk 

 ¼c½ “ksj dk rkjk    ¼c½ cgqyd  

 ¼l½ ikWfyFkhu     ¼l½ ,FksukWy  

 ¼n½ æo /kkrq     ¼n½ /ofu dh bdkbZ 

 ¼b½ Mslhcy    ¼b½ ckWDlkbV 

       ¼bZ½ vfr fØ;k’khy  

       ¼m½ 'kqØ    

Q.3 Match the columns -   

      A           B 

 (a) Sodium    (a) Mercury 

 (b) Morning star    (b) Polymer  

 (c) Polythene     (c) Ethanol 

 (d) Liquid metal    (d) Unit of sound  

 (e) Decibel     (e) Bauxite  

       (f) Highly reactive     

       (g) Venus   

iz-4 ,d 'kCn@okD; esa mÙkj nhft, &  ¼5½¼5½¼5½¼5½ 

 (i) gekjh fugkfjdk dk vkdkj dSlk gS\  

 (ii) Lo.kZ dh 'kq)rk dks fdlesa O;Dr fd;k tkrk gS\  

 (iii) ,lhfVd vEy dk izpfyr uke fyf[k,A  

 (iv) yky xzg fdl xzg dks dgrs gSa\  

 (v) vkstksu ijr esa fNæ djus okys jlk;u dk uke fyf[k;sA  

Q.4 (i) What is the shape of our galaxy?  

 (ii) How is purity of gold expressed?  

 (iii) Write common name of acetic acid.  

 (iv) Which planet is called “Red planet”?  

 (v) Write the name of chemical, which depletes the ozone layer.    
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iz-5 nwjn’khZ fdls dgrs gSa\   ¼2½¼2½¼2½¼2½    

 Which is called telescope?  

OR 

vFkokvFkokvFkokvFkok    

 izkFkfed o.kZ fdls dgrs gSa\     

 What are called primary colours?  

iz-6 fo|qr /kkjk dh ifjHkk"kk fyf[k,A  ¼2½¼2½¼2½¼2½    

 Write the definition of Electric current. 

OR 

vFkokvFkokvFkokvFkok    

 fo|qr 'kfDr dks ifjHkkf"kr dfj,A      

 Define electric power. 

iz-7 cgqyhdj.k D;k gS\                               ¼2½¼2½¼2½¼2½    

 What is polymerisation?  

OR 

vFkokvFkokvFkokvFkok    

 dkcZfud ;kSfxd D;k gS\     

 What are organic compounds?  

iz-8 xzg vkSj rkjs esa nks varj fyf[k,A  ¼2½¼2½¼2½¼2½    

 Write any two differences between planet & star. 

OR 

vFkokvFkokvFkokvFkok    

 /kwedsrq D;k gSa\     

 What are comets?  

iz-9 okLrfod ,oa vkHkklh izfrfoac esa varj fyf[k,A  ¼4¼4¼4¼4½½½½    

 Write difference between Real and Virtual image.  

OR 

vFkokvFkokvFkokvFkok    

 'kksyh; niZ.k ds mi;ksx fyf[k,A      

 Write uses of spherical Mirror.  
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iz-10 (i) fo|qr /kkjk ds pqEcdh; izHkko ls vki D;k le>rs gSa\  ¼4¼4¼4¼4½½½½ 

 (ii) pqEcdh; {ks= fdls dgrs gSa\  

 (i) What do you understand by magnetic effect of electric current?  

 (ii) What is called magnetic field?  

OR 

vFkokvFkokvFkokvFkok    

 oksYVhd lsy dk ukekafdr fp= cukb,A      

 Draw a labelled digram of voltaic cell.   

iz-11 LPG ds iz;ksx esa D;k&D;k lko/kkfu;k¡ j[kuh pkfg,\ dksbZ 4 fy[ksaA ¼4¼4¼4¼4½½½½    

 What precautions should be taken in using LPG? Write any four. 

OR 

vFkokvFkokvFkokvFkok    

 uohdj.kh; o vuohdj.k ÅtkZ L=ksr ls D;k le>rs gSa\      

 What do you understand by renewable and non – renewable source of energy?     

iz-12 esaMy dk izHkkfork dk fu;e fyf[k,A  ¼4¼4¼4¼4½½½½    

 Write Mendel’s Law of dominance.  

OR 

vFkokvFkokvFkokvFkok     

 Lo ijkx.k ,oa ij&ijkx.k dh ifjHkk"kk fyf[k,A      

 Write definition of self – pollination and crosspollination.  

iz-13 ,lhfVd vEy ds pkj mi;ksx fyf[k,A  ¼¼¼¼4444½½½½    

 Write four uses of acetic acid.  

OR 

vFkokvFkokvFkokvFkok    

 viektZd D;k gSa\ le>kb,A      

 What are Detergents? Explain. 

iz-14 ean ,oa rhoz jklk;fud vfHkfØ;k dks le>kb,A  ¼¼¼¼5555½½½½    

 Explain slow and fast chemical reaction.  

OR 

vFkokvFkokvFkokvFkok    

 jklk;fud vfHkfØ;k dh nj dks izHkkfor djus okys dkjdksa ds flQZ uke fyf[k,A     

 Write only names of factors affecting rate of chemical reaction.  
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iz-15 'oklksPNokl dh fØ;k fof/k D;k gS\ ;g fdrus pj.kksa esa iwjh gksrh gS\ uke fyf[k,A fØ;kfof/k 

la{ksi esa fyf[k,A    ¼¼¼¼5555½½½½    

 What is the process of Breathing? In how many steps, it completes? Write names. Write the 

process of breathing in short.    

OR 

vFkokvFkokvFkokvFkok    

 fVM~Ms esa ikpu fØ;k le>kb,A      

 Explain digestion in Grass – hopper.  

iz-16 jDr ds 5 dk;Z fyf[k,A  ¼¼¼¼5555½½½½    

 Write five functions of blood.   

OR 

vFkokvFkokvFkokvFkok    

 mRltZu ra= dk ukekafdr fp= cukb,A     

 Draw a labelled diagram of excretory system.   

iz-17 /kkrq la{kkj.k ls cpko ds mik; fyf[k,A  ¼¼¼¼6666½½½½    

 Write ways to prevent metal – corrosion.  

OR 

vFkokvFkokvFkokvFkok    

 v;Ldksa ds lkaæ.k dh pqacdh; i`FkDdj.k fof/k dks lfp= le>kb,A     

 Explain magnetic separation method with diagram for concentration of ores.  

iz-18 ok;q iznw"k.k D;k gS\ bls dSls fu;af=r dj ldrs gSa\  ¼¼¼¼6666½½½½    

 What is Air – pollution? How can we control it?   

OR 

vFkokvFkokvFkokvFkok     

  yglqu] gYnh] vnjd] vk¡oyk] rqylh vkSj uhe ds vkS"k/kh; mi;ksx fyf[k,A     

 Write down the medicinal uses of Garlic, Turmeric, Ginger, Amla, Tulsi and Neem.  
   

……………………………….. 



Q.No.-18 vFkok@OR

300-SOCIAL SCIENCE
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dqy iz’uksa dh la[;k % 24 dqy i`"Bksa dh la[;k % 08 
Total No. of Questions: 24 Total No. of Pages: 08 

gkbZ Ldwy ijh{kk & 2016gkbZ Ldwy ijh{kk & 2016gkbZ Ldwy ijh{kk & 2016gkbZ Ldwy ijh{kk & 2016    

300 
fo"k; %fo"k; %fo"k; %fo"k; %    lkekftd lkekftd lkekftd lkekftd foKkufoKkufoKkufoKku    

Subject: SOCIAL SCIENCE 

(Hindi & English Versions) 

le; % 03 ?k.Vs  iw.kkZad % 100 
Time: 03 Hours  Maximum Marks: 100 

 

funsZ’k%& funsZ’k%& funsZ’k%& funsZ’k%&     
    (i)    lHkh iz’u lHkh iz’u lHkh iz’u lHkh iz’u vfuok;Z gSaAvfuok;Z gSaAvfuok;Z gSaAvfuok;Z gSaA    
    (ii)    iz’u i= esa fn, x;s funiz’u i= esa fn, x;s funiz’u i= esa fn, x;s funiz’u i= esa fn, x;s funsZ’k lko/kkuhiwoZd i<+dj iz’usZ’k lko/kkuhiwoZd i<+dj iz’usZ’k lko/kkuhiwoZd i<+dj iz’usZ’k lko/kkuhiwoZd i<+dj iz’u    ds mÙkj fyf[k,Ads mÙkj fyf[k,Ads mÙkj fyf[k,Ads mÙkj fyf[k,A    
    (iii)        iz’u Øiz’u Øiz’u Øiz’u Ø----1 ls 5 rd oLrqfu"B ,oa vfuok;Z gSaA izR;sd iz’u 5 vad dk gSA1 ls 5 rd oLrqfu"B ,oa vfuok;Z gSaA izR;sd iz’u 5 vad dk gSA1 ls 5 rd oLrqfu"B ,oa vfuok;Z gSaA izR;sd iz’u 5 vad dk gSA1 ls 5 rd oLrqfu"B ,oa vfuok;Z gSaA izR;sd iz’u 5 vad dk gSA    
        dqy 5dqy 5dqy 5dqy 5××××5 5 5 5 ====    25 vad gS25 vad gS25 vad gS25 vad gSaa aaAAAA    
    (iv)    iz’u Øiz’u Øiz’u Øiz’u Ø----    6 ls 24 esa 6 ls 24 esa 6 ls 24 esa 6 ls 24 esa vvvvkarfjr fodYi fn;s x;skarfjr fodYi fn;s x;skarfjr fodYi fn;s x;skarfjr fodYi fn;s x;s    gSAgSAgSAgSA    
    (v)    iz’u Øiz’u Øiz’u Øiz’u Ø----    6 ls 10 rd vfry?kqÙkjh; iz’u gSA6 ls 10 rd vfry?kqÙkjh; iz’u gSA6 ls 10 rd vfry?kqÙkjh; iz’u gSA6 ls 10 rd vfry?kqÙkjh; iz’u gSA    mÙkj dh 'kCn mÙkj dh 'kCn mÙkj dh 'kCn mÙkj dh 'kCn     lhlhlhlhek 30 gSA izR;sd ek 30 gSA izR;sd ek 30 gSA izR;sd ek 30 gSA izR;sd 

iz’u iz’u iz’u iz’u ij 2 vad vkoij 2 vad vkoij 2 vad vkoij 2 vad vkoafVr gSAafVr gSAafVr gSAafVr gSA    
    (vi)  iz’u Øiz’u Øiz’u Øiz’u Ø----    11 ls 17 rd nh?kZ mÙkjh;] iz’u gSA11 ls 17 rd nh?kZ mÙkjh;] iz’u gSA11 ls 17 rd nh?kZ mÙkjh;] iz’u gSA11 ls 17 rd nh?kZ mÙkjh;] iz’u gSA    izR;sd iz’u ij 4 vad izR;sd iz’u ij 4 vad izR;sd iz’u ij 4 vad izR;sd iz’u ij 4 vad vkoafVrvkoafVrvkoafVrvkoafVr    gSA gSA gSA gSA 

mÙkj dh 'kCn lhek 75 ls 120 'kCn gSaAmÙkj dh 'kCn lhek 75 ls 120 'kCn gSaAmÙkj dh 'kCn lhek 75 ls 120 'kCn gSaAmÙkj dh 'kCn lhek 75 ls 120 'kCn gSaA    
    (vii) iz’u Øiz’u Øiz’u Øiz’u Ø----    18 ls 22 rd nh?kZ mÙkjh;] iz’u gSA izR;sd iz’u ij 5 vad 18 ls 22 rd nh?kZ mÙkjh;] iz’u gSA izR;sd iz’u ij 5 vad 18 ls 22 rd nh?kZ mÙkjh;] iz’u gSA izR;sd iz’u ij 5 vad 18 ls 22 rd nh?kZ mÙkjh;] iz’u gSA izR;sd iz’u ij 5 vad vkoafVrvkoafVrvkoafVrvkoafVr    ggggaaaa SA SA SA SA 

mÙkj dh 'kCn lhek 120 ls 150 'kCn gSAmÙkj dh 'kCn lhek 120 ls 150 'kCn gSAmÙkj dh 'kCn lhek 120 ls 150 'kCn gSAmÙkj dh 'kCn lhek 120 ls 150 'kCn gSA    
 (viii) iz’u Øiz’u Øiz’u Øiz’u Ø----    23 ls 2423 ls 2423 ls 2423 ls 24    rd nh?kZ mÙkjh;rd nh?kZ mÙkjh;rd nh?kZ mÙkjh;rd nh?kZ mÙkjh;    iz’u gSA izR;sd iz’u ij 6 vad iz’u gSA izR;sd iz’u ij 6 vad iz’u gSA izR;sd iz’u ij 6 vad iz’u gSA izR;sd iz’u ij 6 vad vkoafVr vkoafVr vkoafVr vkoafVr gSgSgSgS aa aaA A A A 

mÙkj dh 'kCn lhek 150 ls 200 'kCn gSaAmÙkj dh 'kCn lhek 150 ls 200 'kCn gSaAmÙkj dh 'kCn lhek 150 ls 200 'kCn gSaAmÙkj dh 'kCn lhek 150 ls 200 'kCn gSaA    
        (ix) iz’u Øiz’u Øiz’u Øiz’u Ø----    18 d18 d18 d18 dk mÙkj fn,k mÙkj fn,k mÙkj fn,k mÙkj fn,    x;s funsZ’kkuqlkj Hkkjr ds js[kk ekufp= ij n’kkZb,A x;s funsZ’kkuqlkj Hkkjr ds js[kk ekufp= ij n’kkZb,A x;s funsZ’kkuqlkj Hkkjr ds js[kk ekufp= ij n’kkZb,A x;s funsZ’kkuqlkj Hkkjr ds js[kk ekufp= ij n’kkZb,A     
Instructions: 

 (i) All questions are compulsory.  

 (ii) Read the instruction of question paper carefully and write their answers. 

 (iii) Question from 1 to 5 are objective type and compulsory. Each question carries 

5 marks. Total marks are 5××××5 = 25. 

 (iv) Internal options are given in question from 6 to 24. 

 (v) Questions from 6 to 10 are very short answer type questions. Word limit is 30 
words. Each question carries 2 marks.  

 (vi) Questions from 11 to 17 are long answer type questions. Words limit is 75 – 
120 words. Each question carries 4 marks.  

 (vii) Questions from 18 to 22 are long answers type questions. Word limit is 120-150 
words. Each question carries 5 marks.  

 (viii) Questions from 23 to 24 are long answer type questions. Word limit is 150 – 
200 words. Each question carries 6 marks.  

 (ix) Question 18 should be indicated on the outline map of India as directed.   



[300-III]                                              Page 2 of 8                                                   

iz-1 fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft, %&                            ¼1¼1¼1¼1××××5555====5½5½5½5½    

 Fill in the blanks:-  

 ¼v½ pwgs ds }kjk QSyus okyk jksx -------------------------------------------------------------------------------------------------------gSA 

  Epidemic spread by rats is called …………………………………………………………………. 

 ¼c½ lekurk dk vf/kdkj lafo/kku esa of.kZr -------------------------------------------------------------------esa ls ,d gSA 

  The right of equality is one of the ………………………………… described in the constitution. 

 ¼l½ vkfFkZd fodkl ls turk ds -------------------------------------------------------------------------------Lrj esa o`f) gksrh gSA 

  The standard of …………………………………..……… increases by economic development. 

 ¼n½ baVjus’kuy usV odZ dk laf{kIr uke ---------------------------------------------------------------------------------------gSA 

  The short form of international network is ………………………………………………………… 

 ¼b½ cgknqj 'kkg f}rh; dks cUnh cukdj ------------------------------------------------------- LFkku ij Hkstk x;k FkkA 

  After being arrested Bahadur Shah- II was sent to …………………………………………   

iz-2 lR;@vlR; crkb, &     ¼1¼1¼1¼1××××5555====5½5½5½5½    

    State True or False:- 

 ¼v½ veR;Z lsu vesfjdk ds izfl) vFkZ’kkL=h gSaA   

  Amartya Sen is a famous economist of America. 

 ¼c½ eknd inkFkksZa ds lsou ls O;fDr ds LokLF; ij izfrdwy izHkko iM+rk gSA 

  Drugs addiction adversely affects the health of the concerned person. 

 ¼l½ vks|kSfxd {ks= dks izkFkfed {ks= dgk tkrk gSA 

  Industrial sector is called primary sector.   

 ¼n½ X;kjoh iapo"khZ; ;kstuk 1 vizsy 2007 ls izkjEHk gqbZ FkhA  

  11
th
 five year plan started on 1

st
 April 2007. 

 ¼b½ jk"Vªifr dks 'kiFk mijk"Vªifr fnykrk gSA 

   Vice President  gives oath to President.    

iz-3 ,d okD; esa mÙkj nhft, %&  ¼1¼1¼1¼1××××5555====5½5½5½5½    

 Answer the following in one sentence – 

 ¼v½ bZLV bf.M;k dEiuh dh LFkkiuk dc gqbZ Fkh\ 

  When was East India Company established? 

 ¼c½ xék mRiknu esa Hkkjr dk dkSu lk LFkku gS\ 

  India stands in which position in the production of sugar cane? 

 ¼l½ tfy;k¡okyk cakx eaas xksfy;k¡ fdlus pyokbZ Fkh\ 

  Who ordered firing at Jallianwala Bagh massacre? 
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 ¼n½ ftl m|ksx ij ljdkjh LokfeRo gksrk gS] mls ------------------------------m|ksx dgrs gSaA 

  Industries which are owned by government are known as…………………………. 

 ¼b½ jk"Vªifr dh vuqifLFkfr esa mudk dk;Z -----------------------------------djrk gSA 

  In the absence of President who look after his work? 

iz-4  lgh fodYi pqudj fyf[k,%&     ¼1¼1¼1¼1××××5555====5½5½5½5½    

 Choose the correct option:- 

    ¼v½ e/;izns’k dh fo/kkulHkk dh lnL; la[;k gS& 

  ¼1½ 320 

  ¼2½ 270 

  ¼3½ 250 

  ¼4½ 230 

  Number of Members of the Legislative Assembly of Madhya Pradesh is - 

  (i) 320 

  (ii) 270 

  (iii) 250 

  (iv) 230  

 ¼c½ dRFkk curk gS----------------------- 

  ¼1½ [ktwj ls 

  ¼2½ [kSj ls 

  ¼3½ ccwy ls  

  ¼4½ pUnu ls 

  Katha is made from:  

  (i) Khajoor  

  (ii) Kher 

  (iii) Babool  

  (iv) Sandel  

 ¼l½ lafo/kku esa fdrus ekSfyd drZO; crk, x;s gSa\ 

  ¼1½ 18 

  ¼2½ 10 

  ¼3½ 14 

  ¼4½ 5 
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  How many fundamental duties have been indicated in the constitution?  

  (i) 18 

  (ii) 10 

  (iii) 14 

  (iv) 5  

 ¼n½ yk[kksa 'kj.kkFkhZ fdl ns’k ls Hkkjr vk x;s\ 

  ¼1½ ikfdLrku  

  ¼2½ Jhyadk  

  ¼3½ phu  

  ¼4½ caXykns’k 

  Lakhs of refugees came to India from …………………. 

  (i) Pakistan  

  (ii) Sri Lanka  

  (iii) China  

  (iv) Bangladesh.  

 ¼b½ u’kk eqfDr ds fy, egkfu"ks/k vfHk;ku fdlus pyk;k\ 

  ¼1½ egkRek xk¡/kh  

  ¼2½ yky cgknqj 'kkL=h  

  ¼3½ tokgjyky usg: 

  ¼4½ Lokeh foosdkuUn 

  Who started the prohibition movement against liquor consumption?  

  (i) Mahatma Gandhi   

  (ii) Lal Bahadur Shashtri 

  (iii) Jawahar Lal Nehru   

  (iv) Swami Vivekananda..  

iz-5  lgh tksM+h cukb, %&  ¼1¼1¼1¼1××××5555====5½5½5½5½    

   v     c  

 (i) ifjogu ,oa lapkj  ¼d½ izkFkfed {ks= 

 (ii) ;wukbVsM Vsyhdke  ¼[k½ rr̀h; {ks= 

 (iii) eNyh ikyu   ¼x½ usiky 

 (iv) vkb- ,l- vkbZ  ¼?k½ dkyk cktkjh 

 (v) miHkksDrk 'kks"k.k  ¼M-½ vkS|ksfxd oLrq,¡ 
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 Match the following pairs.  

   A      B 

 (i) Transport & Communication  (a) Primary  

 (ii) United Telecom     (b) Tertiary Sector  

 (iii) Pisciculture       (c) Nepal  

 (iv) ISI       (d) Black Marketing  

 (v) Consumer exploitation    (e) Industrial goods  

iz-6 ty laj{k.k ds dksbZ nks mik; fyf[k,A             ¼2½¼2½¼2½¼2½    

 Write the measures to conserve the water (any two) 

vFkok@vFkok@vFkok@vFkok@OR 

 vHkzd ds dksbZ nks mi;ksx fyf[k,A 

 Write any two uses of mica.  

iz-7 Hkkjr esa jk"Vªh; tkx̀fr ds dksbZ nks dkjd fyf[k,A ¼2½¼2½¼2½¼2½    

 Write any two causes for the rise of nationalism in India.  

vFkok@vFkok@vFkok@vFkok@OR 

 lu~ 1857 dh Økafr ds dksbZ nks ifj.kke fyf[k,A 

 Write any two result of revolution of 1857.  

iz-8 izfr O;fDr vk; dh x.kuk dk lw= fyf[k,A ¼2½¼2½¼2½¼2½    

 Write the formula for per capita income.  

vFkok@vFkok@vFkok@vFkok@OR 

 ,- Vh- ,e- ds nks ykHk fyf[k,A 

 Write any two advantages of A.T.M. 

iz-9 vFkZO;oLFkk ds izkFkfed {ks= dks mnkgj.k lfgr fyf[k,A ¼2½¼2½¼2½¼2½    
 Explain the primary sectors of economy with example.  

vFkok@vFkok@vFkok@vFkok@OR 

 lsok {ks= dk jk"Vªh; vk; esa ;ksxnku fyf[k,A 

 Write the contribution of Tertiary sector in National income.  

 

iz-10 miHkksDrk dh dksbZ nks leL;k,¡ fyf[k,A ¼2½¼2½¼2½¼2½    

 What are the problems of consumers (any two)? 

vFkok@vFkok@vFkok@vFkok@OR 

 vkbZ- ,l- vkbZ D;k gS\ 

 What do you mean by ISI?   
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iz-11 ty iznw"k.k dks jksdus ds dksbZ pkj mik; fyf[k,A ¼¼¼¼4444½½½½    

 Write any four measures to control water pollution.    

vFkok@vFkok@vFkok@vFkok@OR 

 xqtjkr esa lwrh oL= m|ksx D;ksa dsfUnzr gS\ 

 What is the reason for the establishment of textile industries in ‘Gujrat’? 

iz-12 Hkkjrh; lM+dsa vFkZ O;oLFkk dh thou js[kk gksrh gSaA le>k,aA ¼¼¼¼4444½½½½    

 “Roads are lifeline of Indian economy”. Explain.  

vFkok@vFkok@vFkok@vFkok@OR 

 Hkkjr esa fons’kh O;kikj dh pkj fo’ks"krk,a fyf[k,A 

 Write any four characteristics of foreign trade of India. 

iz-13 egkekjh dSls QSyrh gS\ Li"V dhft,A ¼¼¼¼4444½½½½    

 How epidemics spread? Explain.  

vFkok@vFkok@vFkok@vFkok@OR 

 lw[kk vkink ls fuiVus ds pkj izeq[k mik; fyf[k,A 

 Suggest any four measures to check drought.  

iz-14 pkSjh&pkSjk dk.M dh ?kVuk dk o.kZu dhft,A  ¼¼¼¼4444½½½½    

 Describe the incident of “Chauri - Chaura” tragedy.  

vFkok@vFkok@vFkok@vFkok@OR 

 ty lR;kxzg D;k gS\ fyf[k,A 

 What do you mean by Jal satyagrah? Describe.  

iz-15 ^^Hkkjr esa vkikrdky^^ ij ,d ys[k fyf[k,A          ¼¼¼¼4444½½½½    

 Write a Short Note on Emergency in India.  

vFkok@vFkok@vFkok@vFkok@OR 

 egkjktk gjhflag us Hkkjr ljdkj ls lgk;rk dc vkSj D;ksa ek¡xh\ 

 When and why did Maharaja Hari Singh ask the help from Government of India?  

iz-16 Hkkjrh; ukxfjdksa ds ekSfyd vf/kdkj D;k gSa\ o.kZu dhft,A ¼¼¼¼4444½½½½    

 What are the fundamental rights of Indian Citizen?  Describe. 

vFkok@vFkok@vFkok@vFkok@OR 

 Hkkjr ,d /keZ fujkis{k jk"Vª gSA le>k,aA 

 India is a “secular state”. Explain.    

 



[300-III]                                              Page 7 of 8                                                   

iz-17 iw¡thoknh vFkZO;oLFkk ds dksbZ pkj xq.kksa dh foospuk dhft,A ¼¼¼¼4444½½½½    

 Explain any four characteristics of capitalism.  

vFkok@vFkok@vFkok@vFkok@OR 

 oS’ohdj.k dh izfØ;k dks izHkkfor djus okys dkjdksa dh foospuk dhft,A ¼dksbZ pkj½ 

 What are the factors which are responsible for globalisation? (Any four)  

iz-18  fuEufyf[kr ekSleh n’kkvksa dks Li"V djus gsrq ladsr cukb,A ¼¼¼¼5555½½½½ 

 (i) izcy lehj  

 (ii) fge 

 (iii) vksyk 

 (iv) dqgklk 

 (v) o"kkZ 

 Draw symbol/signs to show the following weather conditions- 

 (i) Strong wind 

 (ii) Snow   

 (iii) Hail 

 (iv) Mist 

 (v) Rain 

vFkok@vFkok@vFkok@vFkok@OR 

 ekufp= esa fuEufyf[kr dks n’kkZb,A 

 (i) ueZnk unh  

 (ii) fnYyh  

 (iii) fpydk >hy 

 (iv) ckEcs gkbZ 

 (v) psUubZ 

  Show the following on the map of India- 

  (i) Narmda River  

 (ii) Delhi   

 (iii) Chilka Lake  

 (iv) Bombay High 

 (v) Chennai  

iz-19 lfou; voKk vkUnksyu dk D;k vfHkizk; gS\ dk;ZØe ,oa egRo ij izdk’k Mkfy,A ¼¼¼¼5555½½½½    

 What is meant by Civil Disobedience Movement? Explain its importance and planning. 
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vFkok@vFkok@vFkok@vFkok@OR 

 ty lR;kxzg ls vki D;k le>rs gSa\    

 What do you mean by Jal Satyagrah?  

iz-20 Hkkjr vkSj caXykns’k laca/k ij laf{kIr fVIi.kh fyf[k,A ¼¼¼¼5555½½½½    

 Write short notes on relation between India and Bangladesh.   

vFkok@vFkok@vFkok@vFkok@OR 

 lu~ 1971 ds Hkkjr ikfdLrku ;q) dk o.kZu dhft,A    

 Explain the Indo-Pak war of 1971.  

iz-21 iz/kkuea=h ds ik¡p dk;ksaZ dk mYys[k dhft,A ¼¼¼¼5555½½½½    

 Write five responsibilities of the Prime Minister.     

vFkok@vFkok@vFkok@vFkok@OR 

 Hkkjr ds jk"Vªifr dh 'kfDr;ksa dh la{ksi esa foospuk dhft,A 

 Write in brief the powers of the President of India. 

iz-22 eknd inkFkksZa dk 'kjhj ij D;k izHkko gksrk gS\ le>k,¡A ¼5½¼5½¼5½¼5½    

 What is the effect of drugs on human body? Explain.  

vFkok@vFkok@vFkok@vFkok@OR 

 tula[;k o`f) jksdus ds dksbZ ik¡p mik; crkb,A  

 Suggest measures to check the population in India. (Any five) 

iz-23 Hkkjrh; Ñf"k dh izeq[k N% leL;kvksa dk o.kZu dhft,A ¼¼¼¼6666½½½½    

 What are the main six problems of agriculture in India?  

vFkok@vFkok@vFkok@vFkok@OR 

 ou laj{k.k ds dksbZ N% mik; fyf[k,A 

 Write the measures to conserve the ‘Forest’. (Any six) 

iz-24 mxz jk"Vªokn ds mn; ds N% dkj.k fyf[k,A ¼6¼6¼6¼6½½½½    

 Describe the causes for the rise of Nationalism. (Any six).  

vFkok@vFkok@vFkok@vFkok@OR 

 lu~ 1857 dh Øakfr ds dkj.kksa dk o.kZu dhft;sA ¼dksbZ N%½ 

 Describe the causes of revolution of 1857. (Any six) 

 

……………………………….. 


